

银龄生活 青岛早报 市老年大学 联合主办

对不少老年人来说,出门上厕所不是个小事。厕所门前的几级台阶或是积水的打滑地面,可能拦住的是老人出门的决心和勇气。而厕所的一个坐便位或一个无障碍扶手,带来的可能不仅是便利与安全,还有被呵护和被看见的喜悦与信心。随着社会老龄化进程的加快,公厕对老年人是否友好成为城市文明成色的试金石。近日,记者走访了岛城景区、商场、市场、公园以及街头人流密集场所的部分公共卫生间,实地了解公厕适老化改造情况。

岛城公共卫生间对老年人友好吗

记者调查岛城公厕适老化改造 从“将就”到“讲究”细节之处见真情

调查 老年人出门最担心如厕

“人上了年纪,毛病就多了,如果想要上厕所就得赶紧去,否则很尴尬甚至难堪。”2月28日,大连路农贸市场内,78岁的刘先生告诉记者,他出门最怕的事情是上厕所,因为老年人普遍有骨质疏松、关节功能退化等疾病,使用公厕的蹲位对他来说比较困难,“出入平坦的,有坐便器的最好。”

75岁的市民张阿姨一般不愿意出门,就是担心内急时找不着厕所。“有的厕所只有蹲位,没有马桶,我这腿脚真的蹲不了多长时间。”她说,就是坐马桶有时自己心里还犯嘀咕,担心坐便器“不干净”。

刘先生和张阿姨的话说出了许多老人的心声,记者在采访中了解到,卫生间地面平坦不平坦?是不是防滑?有没有坐便器?坐便器的卫生状况如何?都是老年人如厕时最关心的事情。

近年来,国家相继发布、更新了无障碍设施的相关设计、建设规范,对“公共卫生间(厕所)和无障碍厕所”提出了明确要求:2012年3月30日,住建部发布了《无障碍设计规范》,同年9月1日起实施。2021年9月8日,住建部发布了《建筑与市政工程无障碍通用规范》,2022年4月1日起实施,其中规定:无障碍厕所内部应设置无障碍坐便器、无障碍洗手盆、多功能台、低位挂衣钩和救助呼叫装置……

将于今年4月1日起实施,由国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会发布的推荐标准《城市公共设施适老化设施服务要求与评价》中介绍,适老化设施是老年友好型社会的基础设施,是为适应老年人的生理、心理和行为特点,对老年人活动需求提供方便各类公共设施的总称。其中关于公共卫生间的规定包括:应配有紧急呼叫装置,距地面高度控制在0.4米至0.5米以内。

探访 公厕适老化改造 细节见关爱

连日来,记者走访了岛城多处公厕,了解适老化设施的建设和管理情况。在考虑老年人等特殊群体使用上,公厕建设和管理都非常用心,坡道、扶手、挂钩等细节方面,让老年人如厕变得省心。

在栈桥景区公厕外,记者看到,这里游客众多,如厕人员络绎不绝。公厕设置有第三卫生间,且有醒目提示,供老年人等特殊群体使用。第三卫生间内部空间宽敞,设有无障碍坐便器,两侧均安装扶手,旁边墙上设有紧急呼叫按钮。除此之外,还设有婴儿护理台以及儿童坐便和洗手池。地面干净、整洁,无积水。“景区人流量大,我们的公厕专人看管,随时搞好清洁卫生,让如厕的游客感觉放松、舒心。”公厕管理部门的工作人员告诉记者。在大连路农贸市场,公厕入口处就有“无障碍”提示,进入厕所时无台阶,设有斜坡,斜坡处有护栏,方便有需要的市民扶行。在同安二路的一处公厕里,记者看到,公厕设有独立的无障碍卫生间,坐便器两侧有扶手;进入厕所时



▲栈桥景区公厕外,有醒目的“第三卫生间”标识。



同安二路公厕设有独立的“无障碍卫生间”。



▶大连路农贸市场公厕内无障碍卫生间有醒目标识。



记者手记

“小厕所”体现“大关怀”

老吾老以及人之老,每个人都会老去,都需要“无障碍”的那一天。因此,在公厕建设、改造过程中,对公厕的硬件设施进行“适老化”改造十分必要也十分迫切。

厕所虽小,关乎民生。这些年,随着文明意识的逐步提高,城市化脚步加快,政府相关部门和市民对“无障碍”越来越关注,从记者探访的多处公厕可以看到,“无障碍”正在生活的各个场景里生根发芽,无障碍设施让更多的人享受到了便利,提高了生活质量。

“小厕所”体现“大关怀”,近年来,青岛公厕突出服务精细化、规范化,24小时开放的782座公厕中有600余座公厕增设便民服务设施、安全扶手、小型急救包等,通过加强保洁、增加绿植、美化环境等方式,积极拓展公厕服务范围,优化服务细节,让如厕的市民游客切实感受到“让方便更方便”的温馨服务。

新闻内存

782座公厕24小时开放

为进一步满足市民、游客晨夜间如厕需求,尤其方便司机、商户、游客、晨练人士等人群如厕需要,2024年全市增开(含更新)24小时环卫公厕43座。经过连续5年增开,全市24小时环卫公厕总量已达782座,市民、游客如厕更加便捷,城市服务更有温度。

增开的市南区燕儿岛公园公厕、市北区浮山2号门公厕、李沧区花溪公园公厕、即墨区启翰苑公厕、胶州市火车站公厕等公厕,或靠近沿海景区景点、或紧邻居民区、口袋公园的晨练点,或临近交通枢纽,晨夜间如厕需求较大。

手机导航寻找“无障碍”

为方便更多的残障人士出行,2023年起,高德地图轮椅导航助力无障碍数字化的举措就进行过升级。

升级的具体功能包括:支持查询地铁站内无障碍卫生间信息,及地铁站内紧急求助电话;在步行导航功能模式下,能够查询沿途道路的无障碍卫生间信息,目前已累计上线近2200个无障碍公共卫生间信息。轮椅出行用户只需在高德地图APP上的设置选项中开启“无障碍导航”,便能在导航过程中,可以一键获取到身边的无障碍公共卫生间信息。

观海新闻/青岛早报记者 魏妮邦 摄影报道

来说会有多么重要。

“标杆”公厕什么样?

一直以来,青岛公厕建设和管理都可称得上是“标杆”,在不同时期,这些“标杆”公厕有着不同的称呼。“五星级公厕”“最美公厕”“百佳公厕”——这些称呼能看出青岛公厕设计景观化、建筑精品化、管理精细化、服务规范化的成果。

地铁张村站是4号线和蓝谷快线的换乘站,这里的公厕外观干净明亮,设有母婴室和第三卫生间。记者按下绿色“进入”按钮进入第三卫生间。这里坐便器、扶手、呼叫按钮等设施一应俱全。虽然身处地下空间,但这里空间宽敞,空气中无异味,令人心旷神怡。记者注意到,在卫生间墙上贴有温馨提示和服务电话。记者拨打该电话,很快接通。

“这个公厕很干净,没有异味,从外观和使用的感觉来说,让人很舒服,在地下空间能做到这样真的不容易。”一名如厕的乘客告诉记者。

八大关景区山海关路上的公厕分为第三卫生间、公共厕所、城市美容师驿站、城管景区服务站四大功能区。这座公厕中不但配备便池、洗手台、抽纸盒、洗手液、垃圾箱等常规功能装备,还配备了“手机加油站”、WIFI信号、行李架等实用功能。记者了解到,这个公厕自2017年建成使用,在省内首次采用全自动生态雾化除臭设备,改变了传统的“以香盖臭”的方式,通过喷洒植物制剂进行除臭杀菌,高效彻底地分解异味分子。厕所的“第三卫生间”内配有母婴护理台、幼儿坐便器、无障碍设施、梳妆台、警铃等多种设施设备,方便特需人群及亲人间互助如厕。

无阶梯设有斜坡。“无障碍间”外贴有提示:如需帮助,请联系公厕管理员。在热河路与黄台路路口的一处公厕记者看到,厕所外栏杆上有明显的“无障碍卫生间”标识。厕所地势较高,进出口有较长的无障碍平坡和扶手。在位于燕儿岛公园的一处公厕里,记者看到,这里虽然没有独立的无障碍卫生间,但男厕有坐便器,旁边有扶手。入口处设置了垫板,方便腿脚不方便的使用者进入。女厕内有独立的无障碍卫生间,坐便器旁有扶手和挂钩。地面平整且干燥。管理人员告诉记者,这里来如厕的大多数都是逛公园的老年人。有时遇到年龄特别大的,他都会提醒一句,或者上手扶一把。

感受 看见“无障碍”心情就放松

市民刘女士的姥姥已有90岁,遇到好天气,刘女士总会开车带着姥姥出去逛一逛。“现在景区内的公厕大多都有无障碍卫生间或者第三卫生间,姥姥有需要的时候,我就扶着她慢慢进去,很方便,很从容。”这是刘女士对青岛景区无障碍公厕的感受,她认为,这让姥姥敢于出门,看看光景,提高了生活质量,“带老人出门,走路也好,坐着休息也好,如厕也好,只要看见‘无障碍’三个字,心里就感觉轻松。”

在大连路农贸市场,刘先生对这里的“无障碍卫生间”的设立颇有感触,“别小看这一个坐便器,它解决了我们的后顾之忧,我们可以慢慢逛市场,不用担心上厕所而急着回家。”他告诉记者,年轻人可能对蹲便和坐便的不同没有什么感受,等上了年纪就会知道,坐便器对老人



早报银龄俱乐部 扫码加入